

Отметка об
изъятии
ок. из дела
и его местопо-
нахождение

Начальнику следственного отдела
КГБ Союза ССР
генерал-лейтенанту юстиции тов. ВОЛКОВУ А.Ф.
гор. Москва

6

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА
о работе следственного отдела КГБ Литовской ССР за 1982 год

В отчетный период следственный аппарат Комитета госбезопасности Литвы, руководствуясь решениями 26 съезда КПСС и последующих Пленумов ЦК КПСС, приказами и указаниями КГБ СССР, в тесном взаимодействии с оперативными подразделениями, с учетом складывающейся оперативной обстановки, проводил работу в направлении своевременного предупреждения и пресечения особо опасных и иных государственных преступлений, повышения качества предварительного следствия при строгом соблюдении социалистической законности.

С учетом повышенных требований к деятельности следственных подразделений, данных на майском (1981 г.) совещании руководящего состава органов и войск КГБ СССР, а также февральском (1982 г.) совещании руководителей и секретарей партийных организаций следственных подразделений Комитета госбезопасности страны, руководством КГБ Литовской ССР, следотделом республики разработаны и осуществляются дополнительные мероприятия, направленные на практическое претворение в жизнь принятых решений при производстве предварительного следствия, усилен контроль за строжайшим соблюдением требований уголовного и уголовно-процессуального законодательства в следственной работе.

В июле сего года работа следственного подразделения заслушивалась на Коллегии КГБ республики. На ней был рассмотрен вопрос о ходе выполнения следователями требований, изложенных в решении Коллегии КГБ СССР от 23 января 1980 года. Наряду с положительными результатами, было отмечено, что следственный отдел еще не в полной мере реализует свои возможности при расследовании уголовных дел,

в его работе имеются отдельные недостатки. Так, по некоторым уголовным делам отсутствует четкое планирование, особенно в начальной стадии расследования, встречаются факты некачественного составления отдельных процессуальных документов, сроки следствия существенно не сокращаются.

В октябре парийный комитет КГБ Литвы, заслушав секретаря парторганизации отдела об использовании критики и самокритики в улучшении работы и повышении дисциплины коммунистов подразделения, отметил, что за истекший год значительно повысилась требовательность к членам партии, допускавшим упущения в работе или недостаточную дисциплинированность.

В результате указанного следственное подразделение несколько повысило качество работы. На хорошем профессиональном уровне расследовано ряд дел об измене Родине, антисоветской агитации и пропаганде, контрабанде и других. Необоснованных возбуждений уголовных дел, задержаний, привлечений лиц к уголовной ответственности или других фактов нарушения законности не было.

В целях улучшения организации и мобильности в январе 1982 года изменена структура отдела - созданы 3 отделения, что дало возможность специализировать следователей по отдельным составам преступлений, более гибко руководить их повседневной работой, улучшить контроль за ходом расследования уголовных дел.

В 1982 году следственным отделом расследовалось 14 уголовных дел на 34 человека, в сравнении с 1981 годом - 15 дел на 29 человек.

По составу преступления:

- измена Родине в форме бегства за границу - 2 дела на 2 человека;
- террористический акт (1956 г.) - 1 дело;
- диверсия - 1 уголовное дело (по факту);
- антисоветская агитация и пропаганда - 3 дела на 2 чел.;
- контрабанда - 4 дела на 22 человека;
- распространение клеветнических измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй - 1 дело на 1 человека; незаконный выезд из СССР - 2 человека;
- иные преступления - 2 дела на 5 человек.

Приведенные статистические данные свидетельствуют о том, что в отчетном году по сравнению с 1981 годом значительного сокращения или увеличения количества уголовных дел, находящихся в

производстве, и привлеченных по ним к уголовной ответственности лиц не наблюдается. Однако в условиях обострившейся международной обстановки произошли изменения по некоторым составам преступлений. Так, увеличилось количество уголовных дел об антисоветской агитации и пропаганде, распространению заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй.

Как и в прежние годы, в отчетный период расследовано значительное количество уголовных дел на контрабандистов. В ходе следствия таких дел принимались меры к выявлению методов совершения преступлений, мест хранения ценностей. У преступников изъято и обращено в доход государства денег и различных ценностей на сумму 70 тысяч рублей.

Усилена работа по выявлению причин и условий, способствовавших совершению преступлений. С целью их устранения по уголовным делам, находившимся в производстве, внесено 12 представлений, по которым приняты соответствующие меры.

Движение уголовных дел:

- осталось в производстве на 1 января 1982 года 3 уголовных дела на 4 человека;
- возбуждено в отчетном году 6 дел на 28 человек (в 1981 г. 4 дела на 17 человек);
- поступило из других органов 2 дела на 1 человека;
- возобновлено производством 3 уголовных дела на 1 человека;
- направлено прокурору для утверждения обвинительного заключения 6 дел на 20 человек;
- прекращено в ходе следствия 1 уголовное дело на 10 чел.;
- приостановлено производством 1 дело на 1 человека;
- передано по подследственности в другие органы 1 дело на 1 человека;
- осталось в производстве на 1 января 1983 года 4 уголовных дела на 2 человека.

Законченные производством 7 уголовных дел на 30 человек расследованы в сроки:

- до 2 месяцев - 1 дело;
- до 6 месяцев - 2 дела на 20 человек;
- свыше 6 месяцев - 4 дела на 10 человек.

По указанным делам обвиняемые под стражей содержались в сроки

- до 2 месяцев - 2 человека;
- до 4 месяцев - 3 человека;
- до 6 месяцев - 4 человека;
- свыше 6 месяцев - 4 человека.

В соответствии с решениями Коллегии КГБ СССР от 4 марта 1977 г. и 23 января 1980 г. принимались меры по совершенствованию взаимодействия следственного и оперативных подразделений при расследовании уголовных дел. Примером положительного взаимодействия может служить уголовное дело на И.Пакуцкаса, пытавшегося совершить измену Родине в форме бегства за границу. Особое внимание следователей и оперативных работников было сосредоточено на изучении личности преступника, его связей, целей и мотивов совершенного. В результате кропотливой работы были получены и задокументированы неопровергимые доказательства его враждебной деятельности, связи с изменником Родине антисоветчиком Шекалисом, пособничество последнему в бегстве за границу, сборе клеветнической информации и другое, что дало основания Верховному суду республики осудить его к длительному сроку лишения свободы.

Анализ указанного и других дел об измене Родине, расследованных в последние годы, свидетельствует, что форме бегства за границу стала предшествовать более основательная подготовка со стороны преступников - вплоть до предварительного выезда в погранзоны, а также приобретение огнестрельного и холодного оружия.

Должное внимание уделялось следователями и оперативными работниками делам об антисоветской агитации и пропаганде. В частности, в результате проявленной настойчивости было успешно расследовано уголовное дело на Андрейку А.А., который на протяжении ряда лет размножал и распространял нелегальные антисоветские издания и другие клеветнические документы. В процессе расследования было раскрыто и другое дело, ранее возбужденное по факту - о массовом распространении Андрейкой по почтовому каналу в мае-июне 1975 года в г.Клайпеде и Калининградской области антисоветских листовок.

В цепи доказательств его преступной деятельности важное значение сыграло проведение по уголовному делу инструментальной одорологической экспертизы, которая установила, что на некоторых листовках, распространенных в 1975 году, присутствует запах Андрейки. Такого вида экспертиза нами проводилась впервые и судом признана как доказательство.

Выполнив решение Коллегии КГБ СССР от 23 октября 1981 года, вытекающее из закрытого письма ЦК КПСС от 16 октября 1981 года, следственный отдел республики при расследовании дел о контрабанде принимает меры по усилению борьбы с одним из сопутствующих ей преступлением - хищением социалистической собственности. В этой связи заслуживают внимания уголовные дела на членов экипажей трех рыболовных траулеров Клайпедской базы Океанического рыболовного флота. Установлено, что во время промысловых рейсов к берегам Африки экипажи судов во главе с капитанами организовались в преступные группы для хищения рыбопродуктов и продажи их местным торговцам за иностранную валюту. Пользуясь бесхозяйственностью со стороны испекторов экспедиции лова, с обманным использованием документов - фиктивных ведомостей о получении иностранных валют, преступники переместили через государственную границу СССР контрабандные товары на сумму свыше 43 тысяч рублей.

Проведенными планово-экономическими экспертизами вскрыты укоренившиеся на данных судах базы систематические нарушения ряда ведомственных нормативных актов, регулирующих режим лова, учет и отчетность, серьезные недостатки в планировании.

Все это нашло наглядное выражение в представлении Министру рыбного хозяйства СССР, который на основании названного документа издал приказ о наказании виновных и принятию действенных мер по предупреждению аналогичных преступлений также и в других объединениях рыбной промышленности страны.

Общей профилактике этих преступлений послужили и судебные процессы, организованные в выездных сессиях с участием общественных обвинителей, а также выступления следователей в трудовых коллективах при решении вопроса о передаче некоторых виновных на поруки. Судебные процессы по этим делам широко освещались в газетах "Советская Клайпеда" и "Рыбак Литвы".

В процессе расследования этих дел решались вопросы и контрразведывательного характера.

В истекшем году продолжалось расследование приостановленных уголовных дел по фактам убийства сельских активистов. Так, в ходе следствия и проведения оперативно-технических мероприятий по уголовному делу, возбужденному в 1959 году по факту убийства Ногиуса, были получены доказательства об его убийстве из низменных побуждений. В июле 1982 года уголовное дело за давностью было прекращено.

29 ноября 1982 года возобновлено следствие по уголовному делу, возбужденному по факту совершения в 1956 году террористического акта над председателем колхоза "Швесусис кяляс" Пренайского района Мазуронисом. По делу выдвинуты основные версии, проводятся следственные действия и агентурно-оперативные мероприятия.

Из числа уголовных дел, оставшихся в производстве, также представляет интерес дело, возбужденное 2 марта 1982 года по фактам изготовления и распространения нелегального антисоветского издания "Хроника католической церкви Литвы", т.е. по признакам преступления, предусмотренного ч. I ст. 68 УК Литовской ССР. В результате проведенных за последние годы агентурно-оперативных мероприятий, а также следственными действиями установлено, что организаторами выпуска этого и других нелегальных изданий в республике и их перевозки за границу для использования в проведении антисоветских акций являются наиболее активные члены т.н. "католического комитета по защите прав верующих" ксендзы-экстремисты Тамкявичюс, Сваринскас, Кауняцкас и другие. Они, используя моральную и материальную поддержку внешнего противника, являются по существу основными подстрекателями и вдохновителями враждебной деятельности реакционно настроенных клерикалов и националистических элементов в республике. Вышеуказанные лица, чувствуя свою безнаказанность и паразитируя на дальнейшей демократизации советского общества, в своих документах и проповедях стали еще более дерзко требовать от советских властей предоставления ксендзам неограниченных прав в религиозной и идеологической деятельности. Призывают духовенство и верующих к открытому нарушению советского законодательства, искусственно создают конфликтные ситуации, инспирируют проведение различных противозаконных религиозных шествий с массовым привлечением верующих. Следственным отделом задокументировано изготовление и распространение 51 документа вышеуказанного "католического комитета", а также свыше 50 проповедей Тамкявичюса, Сваринскас и Кауняцкаса антисоветского клеветнического содержания.

Члены "католического комитета", используя монашеский элемент, вовлекают в евхаристические кружки детей школьного возраста, которых обрабатывают в религиозно-националистическом духе. Так, например, арестованная нами по данному делу Беляускене, будучи близкой связью члена "католического комитета" Стакенаса, на протяжении ряда лет сколачивала молодежные группы, влияла на них

в националистическом духе, пыталась настроить против школы, комсомола и Советской власти в целом. Кроме того, собирала подписи под антисоветскими документами, тексты которых помещались в "Хронике КЦЛ", сама сочиняла статьи для вышеуказанного издания.

Заслуживает внимания способ легализации оперативных данных по расследуемому нами уголовному делу на жительницу г. Вильнюса некую Абрутене Э.И.

В процессе ее оперативной разработки было установлено, что она во враждебных целях установила обширные контакты с дипломатами и представителями печати иностранных агентств, которым систематически передавала клеветническую информацию.

В сентябре-октябре 1982 года, пользуясь междугородной телефонной связью в г. Вильнюсе, систематически снабжала представителей американского агентства печати Ассошиэйтед пресс в Москве заведомо ложной информацией.

Имеющиеся оперативные материалы о враждебной деятельности Абрутене Э.И. нами на основании п.74 Устава связи СССР, запрещающем использование телефонных переговоров в целях, противоречащим государственным интересам, легализованы через Министерство связи республики.

22 декабря 1982 года возбуждено и принято к производству уголовное дело о диверсии на Вильнюсском станкостроительном заводе "Жальгирис". Первоначальными следственными действиями установлено, что группа преступников, дерзко, в дни всенародного торжества - праздника 60-летия образования СССР, хорошо знающие технологические линии цехов готовой продукции завода (механо-сборочный, доводки и наладки станков), в ночь на 22 декабря 1982 г. путем нанесения ударов слесарным молотком и тяжелым острым предметом (возможно топором) по наиболее уязвимым узлам, повредила 40 фрезерных, продольно-строгальных, шлифовальных и других специальных станков. По предварительным подсчетам государству нанесен ущерб на сумму более 33 тысяч рублей.

По делу в розыскных и следственных мероприятиях полностью задействованы оперативные и оперативно-технические возможности КГБ-МВД республики. Действенная помощь оказывается работниками соответствующих служб КГБ центра.

В отношении всех обвиняемых, содержащихся в следственном изоляторе КГБ республики, в сочетании с использованием оперативной техники проводилась внутрикамерная разработка. Полученные в ходе ее данные по ряду уголовных дел оказали существенную помощь следователям в разоблачении подследственных, склонению их к даче правдивых показаний, выявлении соучастников и связей, установлению мест хранения орудий совершения преступлений и нахитых преступным путем ценностей.

Расследуя дела о государственных преступлениях, следователи стали чаще и эффективнее при производстве следственных действий применять видео- и звукозапись, другие криминалистические средства шире использовать возможности экспертных исследований.

Усилена работа по повышению правовой подготовки и оказанию практической помощи оперативным подразделениям, что способствует обеспечению законности в их служебной деятельности, совершенствованию мастерства. В отчетном периоде следователями изучено 86 дел оперативного учета. По абсолютному большинству из них в письменном виде даны соответствующие рекомендации. Пять разработок реализованы путем возбуждения уголовных дел, по которым за антисоветскую агитацию и пропаганду, контрабанду и другие преступления привлечены к уголовной ответственности 29 человек.

В целях привития практических навыков производства неотложных следственных действий в истекшем году с оперативным составом 2, 3 и 4 отделов КГБ республики проводились теоретические и практические занятия по методике и тактике расследования чрезвычайных происшествий в промышленности и на транспорте. В подавляющем большинстве оперативных подразделений Комитета госбезопасности республики проводились занятия по изучению Инструкции о производстве дознания в органах КГБ. В соответствии с указанием КГБ СССР № 73с-79 г. в следственном отделе прошли стажировку 47 человек руководящего и оперативного состава.

В 1982 году отдел активизировал работу по правовой пропаганде, обобщению и распространению положительного опыта. Подготовлены 3 статьи в "Сборнике КГБ СССР", в частности, об особенностях и некоторых актуальных проблемах доказывания умысла по делам об измене Родине, выявлению причин и условий, способствовавших совершению контрабанды и хищений государственного имущества.

Совместно с оперативными работниками и участие корреспондентов республиканских и районных газет подготовлено и опубликовано 5 статей, разоблачающих буржуазный национализм Изменников Родине, стяжательство и другие антиобщественные проявления.

Наряду с производством предварительного следствия в отчетном периоде проведено расследование вновь открывшихся обстоятельств по 20 архивно-уголовным делам в отношении 27 человек; проверено 33 учетные дела на выселенных в прошлом лиц; исполнено 122 отдельных поручений других органов. Кроме того, в 12 случаях следователи совместно с оперативными работниками принимали участие в расследовании крушений поездов, пожаров и других чрезвычайных происшествий.

Проведена и другая работа. Так, совместно с Прокуратурой республики собирались доказательственные материалы по 28 вербальным потам посольства США в Москве в отношении 17 изменников Родине и по поручению Прокуратуры СССР в отношении 10 военных преступников. На основании собранных доказательств судами США лишены гражданства бывшие начальник полиции безопасности Пашкяви-чюс и участник вооруженной антисоветской банды Камилласа. В тесном контакте с оперативными работниками проводились мероприятия по ограничению враждебной деятельности одного из адвокатов США, прибывших для допросов свидетелей по делам на нацистских преступников Кунгиса и Пальчяускаса, по сбору тенденциозной информации о нашей республике.

Свою деловую квалификацию следователи повышали на чекистских занятиях, максимально приближенных к практической работе, а также путем самостоятельной подготовки по конкретным составам преступлений согласно специализации. Двое следователей отдела обучались на курсах повышения квалификации следственных работников в гор. Киеве. Десять следственных работников прошли стажировку в Научно-исследовательском институте судебных экспертиз Министерства юстиции республики.

Свой общественно-политический уровень следователи повышали на теоретическом семинаре, изучая актуальные проблемы внешней и внутренней политики СССР, а также международные отношения.

Согласно указания Председателя КГБ СССР № 49с - 1981 г.
7 следователей для расследования ~~ложных~~ уголовных дел были
командированы в следственный отдел КГБ СССР.

На 1 января 1983 года две должности ст.следователей
вакантны, однако отделом подобраны и изучены 2 кандидатуры -
выпускник Вильнюсского госуниверситета и выпускница 1980 года
того же университета Бутримавичюте Даля, положительно зарекомен-
довавшая себя как специалист, работающая по трудовому соглаше-
нию в органах МВД Литвы.

Итоги следственной работы за год в свете требований реше-
ния Коллегии КГБ СССР от 26 ноября 1982 года обсуждены на опера-
тивном совещании отдела с участием Первого заместителя председа-
теля КГБ Литовской ССР тов. Звеэденкова В.В.

Председатель КГБ Литовской ССР
генерал-майор

Звеэденков В.В.
Ю.ПЕТКЯВИЧЮС

"4" января 1983 года.
г. Вильнюс
№ 41/У1

отп. 2 экз.
1 - в адрес
2 - в дело № _____
исп. Лазаревич
отп. Маркявиц
06.01.83
черновик уничтожен

Копия верна:
Начальник Следствия КГБ
Литовской ССР
подполковник

Т.Лазаревич

Ознакомился в связи с подготовкой
доклада об итогах работы за 1982 год

Нач. Инспекции Председателя

Д.Митин
(Фамилия)

18/1-83